濱碼頭

#### 破壞全球貿易規則 懶理本國民眾叫苦

# 美國10%新關稅生效 多方醞釀反制

美國針對所有進口商 品加徵的10%「最低基準 關稅 | 已於美東時間5日

零時生效,美國所有港口、機場與海關倉 庫開始執行新規定。美國總統特朗普對與 美國貿易逆差最大的部分國家和地區徵收 更高「對等關稅」,將於9日生效。美方破 壞國際貿易規則的做法招致全球譴責,多 個美國貿易夥伴表達強烈不滿和明確反 對,表示將採取措施加以反制。

【大公報訊】根據美國海關和邊境保護局的 一項公告,在5日零時前已裝船或登機並在運往美 國途中的貨物,將有51天的寬限期。這些貨物若 能在美東時間5月27日零時前抵達美國,則可豁 免此次加徵的10%「最低基準關稅」。

#### 歐盟將出台多重反制措施

特朗普上任未滿3個月,已連續出台多項加 徵關稅措施,破壞全球貿易秩序、擾亂供應鏈, 成為世界經濟不穩定的主要風險源。分析指出, 以美國作為重要出口市場的歐洲製藥、汽車、醫 療器械、化妝品、酒類和奢侈品等行業受對等關 稅影響尤為嚴重。

歐盟委員會主席馮德萊恩3日在聲明中表 示,美國對等關稅將對全球經濟造成「沉重一 擊一,損害全球消費者利益並引發保護主義進一 步抬頭。歐盟已着手採取反制措施,包括通過加 徵報復性關稅、動用《反脅迫工具法》,以及對 美國金融及數字服務供應商加強監管等。

歐盟將於4月中旬開始,對價值260億歐元的 美國商品加徵關稅,這是針對美國加徵鋼鋁關稅 的反制措施。歐盟計劃於4月底推出涵蓋大範圍產 品及服務的第二輪反制措施。

2023年底生效的歐盟《反脅迫工具法》被視 為反制措施中的「關鍵武器」。歐盟將對試圖以 經濟壓力脅迫成員國改變政策的第三國採取報復 措施。該工具反制範圍更加廣泛,歐盟不僅可對 商品加徵關稅,還可限制第三國公司參與公共採 購項目,或對服務貿易和投資設限。

鑒於歐盟是美國服務業和科技公司最重要的 市場之一,歐盟可以通過對美國金融服務供應商 加強監管、對美科技巨頭徵收數字服務稅等方式 谁行反制。

加拿大總理卡尼3日宣布,將採取與美國相 同的措施,對所有不符合《美墨加協定》的美國 進口汽車加徵25%關稅。加拿大獨立企業聯合會 最新調查數據顯示,33%的受訪加拿大企業打算 在未來半年內減少在美投資,轉向本地供應商和 市場,推廣「加拿大製造」。

英國政府3日宣布,將就對美國實施報復性 關稅啟動諮詢程序,諮詢期至5月1日。英國首相 斯塔默4日分別與意大利總理梅洛尼以及澳洲總理 阿爾巴尼斯通話。英意澳一致認為,全面貿易戰 將極具破壞性,不符合任何一方的利益。

#### 美智庫:特朗普嚴重誇大稅率

除損害貿易夥伴經濟利益外,美國關稅措施 也將對美國經濟、產業和民眾利益造成多重反 噬,其中對等關稅預計將使美國通脹率上升1.5個 百分點,而美國消費者將首當其衝為其負面影響 埋留。

《華爾街日報》最新民調顯示,54%的選民 反對特朗普對進口商品加徵關稅,75%的選民認 為關稅將推高物價,這一比例高於1月時的 68% °

美國2日宣布加徵對等關稅後,外界對其計 算方法之離譜大呼荒謬。美國智庫卡托研究所根 據世貿組織2023年的貿易加權平均關稅稅率資料 分析,發現絕大多數國家對美關稅遠低於特朗普 政府所說的數字。例如美國聲稱歐盟對美關稅達 39%,但世貿組織的數字僅為2.7%。

《華盛頓郵報》披露,特朗普直到當地時間 2日下午1時左右才敲定計算對等關稅的公式,此 時距離他在白宮宣布這個消息的時間僅剩不到3小 時。特朗普的對等關稅稅率只是將美國與對方貿 易逆差除以對方向美國的出口總額後再除以2。這 套簡單粗暴的計算方法招致外界嘲諷。

(綜合報道)



▲顧客在美國邁阿密一家運動服飾店購物



法新社



▲越南胡志明市一家向美國出口T恤和內衣的服裝 工廠

多方反制措施

• 歐盟表示,美國對等關稅將對全球經濟

造成「沉重一擊」,歐盟方面將採取反

制措施,包括加徵報復性關稅、動用

《反脅迫工具法》,以及對美國金融服

務供應商加強監管、對美科技巨頭徵收

• 歐盟對價值260億歐元的美國商品徵收

反制關稅將於4月中旬生效,這是針對美

國加徵鋼鋁關稅的反制措施。歐盟計劃

於4月底推出涵蓋大範圍產品及服務的第

• 法國總統馬克龍呼籲歐洲企業叫停赴美

▲巴黎一家超市內的法國葡萄酒。

日。

英國

• 英國政府3日宣布,將就對美國實施報復

性關稅啟動諮詢程序,諮詢期至5月1

加拿大

加拿大總理卡尼3日宣布,對美國汽車關

稅採取反制措施,對所有不符合《美墨

加協定》的美國進口汽車徵收25%的關

巴西

• 巴西國會2日通過一項經濟對等法案,授

西外交部稱,巴西將評估所有可能

的行動,包括訴諸世貿組織

權政府採取措施應對美方貿易壁壘。巴

數字服務稅等。

二輪反制措施。

### 任天堂延後在美Switch 2預購

【大公報訊】綜合BBC、IGN報道:日 本電子遊戲巨頭任天堂(Nintendo)4日表 示,由於正在評估美國2日宣布的新一輪關 稅措施可能帶來的影響,公司將延後新遊戲 主機Switch 2在美國的開放預購日期。任天 堂原計劃於4月9日開放Switch 2的預購。

任天堂2日正式公布Switch 2的上市訊 息。同日,特朗普政府也宣布對貿易夥伴徵 收對等關稅,其中日本將被徵收24%的關 稅。

任天堂4日發布的聲明指出,為了評估 關稅和不斷變化市場情況的潛在影響,美國 Switch 2預購將不會在原定的4月9日開始。 Switch 2正式發售日期維持不變,預計於6 月5日上市。

據悉,Switch 2在美國的預計售價為 449.99美元, 遠高於前一代Switch的299美 元。目前尚不清楚這一售價會否因美國徵收 對等關稅而進一步上漲,引發玩家憂慮。

美國電子遊戲娛樂協會(ESA)表示, 特朗普政府的關稅措施對電子遊戲產業的影 響不止任天堂。中國和越南是全球大部分遊 戲機硬件的生產地。ESA資深副總裁奎恩 稱,美國此次對中國徵收34%的對等關稅, 對越南徵收46%的對等關稅,「很難想像這 樣的關稅不會影響遊戲機的價格 | 。



▲任天堂Switch 2原定9日在美開放預購 法新社

#### 多家企業叫停商品輸美

• 大衆汽車已暫停經鐵路從墨西哥向美國運 輸汽車,同時延後處理歐洲出口車輛在港 口的诵關作業。

和墨西哥的兩家裝配廠暫時停工,為它們 生產零配件的美國上敞裁員900人。

• 日本遊戲大廠任天堂(Nintendo) 2日正式發布新一代主機,預計將 在6月5日上市。受美國新關稅政策 影響,原定4月9日在美國開放 Switch 2預購的計劃已延後。美國 擬對日本徵收24%的對等關稅

### 汽車巨頭斯特蘭蒂斯宣布,其位於加拿大

### 多國擬徵報復性關稅 加州尋求豁免

【大公報訊】據美聯社報道:美國加州 州長紐森4日指示加州政府與其國際貿易夥 伴建立新的戰略關係,強調「加州不是華盛 頓一,美國政府關稅政策「並不代表美國人 民意願丨。

紐森表示,美國政府宣布的關稅措施並 不代表全部美國人民的意願。若以經濟總量 計算,加州可以被視作世界第五大經濟體。 加州重視國際貿易和製造業發展,是美國最 大製造業基地,加州期待繼續加強與其國際 貿易夥伴之間的關係。希望美國以外的各經 濟體考慮這一點,不要對來自加州的進口商 品採取報復性關稅措施。

加州州長辦公室當天發布新聞稿指出, 加州是美國農業和製造業第一大州,該州工 人、家庭和農民將是此次貿易戰的最大 受害者。紐森要求加州政府機構行動起 來,與國際夥伴建立新的戰略貿易關 係,以「提高經濟韌性,保護加州的製 造商、工人、農民、企業和供應

加州是美國經濟最強州,年國內生產總 值達到3.9萬億美元,比排名第二的得州高 50%。加州經濟和本地工人嚴重依賴與墨西 哥、加拿大和中國的貿易。加州40%以上的 進口商品來自這些國家,在2024年加州進口 的4910多億美元商品中,來自上述三國的高 達2030億美元。而且,關稅還將影響洛杉磯

大火後重建所需的重要建築材料進口,包括

木材、鋼鐵和鋁以及石膏板等。



## 字節跳動:與美未就TikTok達成任何

【 大公報訊 】綜合路透社、新華社報道: TikTok母公司字節跳動5日發表聲明,稱仍就短視 頻社媒平台TikTok與美政府進行商談,未達成任 何協議,雙方在很多關鍵問題上仍存分歧。按照 中國法律規定,任何協議均須經有關審查程序。

美國總統特朗普4日表示,他將簽署行政令, 再次給予TikTok「不賣就禁」法律75天寬限期。 他指出,美政府已「非常接近|達成TikTok相關 協議,目前有許多投資人參與。

美媒日前稱,有知悉交易的消息人士透露, 全球最大零售商沃爾瑪正「積極考慮 | 加入一個 打算收購TikTok的投資人團體,但沃爾瑪發言人 否認了該傳聞。

2024年4月,時任美國總統拜登簽署一項國 會兩院通過的「不賣就禁」法案,要求TikTok母 公司字節跳動在270天內將TikTok出售給非中國 企業,否則這款應用程序將在2025年1月19日後 在美國被禁用。今年1月20日,特朗普在上任首 日簽署行政令,給予TikTok「不賣就禁」法律75 天寬限期。這一寬限期原定於4月5日到期。

中國外交部多次強調,TikTok在美國運營多 年,深受美國用戶的喜愛,為促進美國國內的就 業,拉動消費都發揮了積極的作用;希望美方能 夠認真傾聽理性的聲音,為各國市場主體在美國 的經營提供開放、公平、公正和非歧視的營商環 境。



▲位於美國加州卡爾弗城的TikTok辦公室。

責任編輯:齊明喆 美術編輯:莫家威

路透社

法新社